

■第一眼

中央深改组第十六次会议 习近平强调坚持以扩大开放促进深化改革

中国利用外资的政策不会变

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平9月15日上午主持召开中央全面深化改革领导小组第十六次会议并发表重要讲话。他强调,以开放促改革、促发展,是我国改革发展的成功实践。改革和开放相辅相成、相互促进,改革必然要求开放,开放也必然要求改革。要坚定不移实施对外开放的基本国策,实行更加积极主动的开放战略,坚定不移提高开放型经济水平,坚定不移引进外资和外来技术,坚定不移完善对外开放体制机制,以扩大开放促进深化改革,以深化改革促进扩大开放,为经济发展注入新动力、增添新活力、拓展新空间。

会议审议通过了《关于实行市场准入负面清单制度的意见》、《关于支持沿边重点地区开发开放若干政策措施的意见》、《关于推进价格机制改革的若干意见》、《关于鼓励和规范国有企业投资项目引入非国有资本的

指导意见》、《关于深化律师制度改革的意见》、《法官、检察官单独职务序列改革试点方案》、《法官、检察官工资制度改革试点方案》、《关于加强外国人永久居留服务管理的意见》。

会议指出,实行市场准入负面清单制度,对发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用,建设法治化营商环境,构建开放型经济新体制,具有重要意义。要坚持社会主义市场经济改革方向,把转变政府职能同创新管理方式结合起来,把激发市场活力同加强市场监管统筹起来,放宽和规范市场准入,精简和优化行政审批,强化和创新市场监管,加快构建市场开放公平、规范有序,企业自主决策、平等竞争,政府权责清晰、监管有力的市场准入管理新体制。对应该放给企业的权力要松手、放到位,做到负面清单以外的事项由市场主体依法决定。实行市场准入负面清单制度要通过试点积累经验、逐步完善。

会议指出,要完善重点领域

价格形成机制,健全政府定价制度,加强市场价格监管和反垄断执法,实现竞争性领域和环节价格基本放开,政府定价范围主要限定在重要公用事业、公益性服务、网络型自然垄断环节,建立起科学、规范、透明的价格监管制度和反垄断执法体系。凡是能由市场形成价格的都交给市场,坚持放管结合,强化事中事后监管,提高监管效率。要统筹兼顾生产者、经营者、消费者利益,协调好经济效率和社会公平、环境保护的关系。要推进定价项目清单化,推进政府定价公开透明。

会议强调,开展法官、检察官单独职务序列和工资制度改革试点,是促进法官、检察官队伍专业化、职业化建设的重要举措。要突出法官、检察官职业特点,对法官、检察官队伍给予特殊政策,建立有别于其他公务员的单独职务序列。要注重向基层倾斜,重点加强市(地)级以上法院、检察院。要实行全国统一的法官、检察官工资制度,在统

一制度的前提下,体现职业特点,建立与法官、检察官单独职务序列设置办法相衔接、有别于其他公务员的工资制度。要建立与工作职责、实绩和贡献紧密联系的工资分配机制,健全完善约束机制,鼓励办好事、多办案。要加大对一线办案人员的工资政策倾斜力度,鼓励优秀人员向一线办案岗位流动。

会议指出,利用外资是我们的长期方针,中国利用外资的政策不会变,对外商投资企业合法权益的保障不会变,为各国企业在华投资兴业提供更好服务的方向不会变。要把利用外资同转变经济发展方式、调整经济结构紧密结合起来,更加注重引进先进技术、管理经验和高素质人才。扩大对外开放要同实施“一带一路”等国家重大战略紧密衔接起来,同国内改革发展衔接起来。要积极参与国际经贸规则制定,推动国际经济秩序朝着更加公正合理的方向发展。

据新华社电

■零点回眸·TOP5

营业税逆势增长

15日公布的8月份全国财政收入仍延续个位数的低增长态势,但在金融、房地产等市场回暖的带动下,营业税等部分税种再现两位数增速。今年8月份,全国营业税收入1228亿元,同比增长21.1%。分行业看,金融业营业税增长52.9%,主要是资本市场服务、保险等营业税增长较快;房地产业营业税增长28.1%,主要受商品房销售回暖带动。

严惩南充贿选案

9月15日,四川省委召开会议,传达学习中共中央关于南充拉票贿选案查处情况的通报。其中,给予开除党籍开除公职处分并移送司法机关处理的33人,给予撤销党内职务以上处分的77人;杨建华犯行贿罪、受贿罪、滥用职权罪,判处有期徒刑20年,时任南充市委书记刘宏建犯玩忽职守罪,判处有期徒刑3年。

福岛核污水入海

福岛第一核电站运营商东京电力公司开启“排水入海”计划,首次将去年试验性抽取并保管的核污水排入大海。东电方面说,这些污水全部经过净化处理,放射性物质铯和锶的浓度均未达到检出界限值,民众大可放心。不过,当地一些居民对东电的说法心存怀疑。东电今年2月曾一度瞒报部分核污水泄漏入海的实情,这种信息不透明的“前科”不免让人对安全性打上问号。

离散家属确认

韩国和朝鲜15日中午在韩朝边境板门店交换离散家属生死确认委托书,用于定于下月举行的离散家属团聚活动。韩方递交的委托书包括200名普通离散家属和50名被俘韩军家属姓名、地址、在朝家属姓名等信息。

难民船再出事故

从土耳其前往希腊的偷渡船只15日再出事故,至少13人身亡,包括4名儿童。当地媒体报道,偷渡船从土耳其旅游胜地达特恰出发,前往希腊西南部的科斯岛,死者国籍暂未明确。土耳其海岸警卫队救起205人,搜救行动仍在继续。本月初,叙利亚3岁小难民艾兰·库尔迪溺亡后漂到土耳其海滩的“最揪心照片”震惊世界,难民困境引发全球关注。

■如临现场

钱江大潮



9月15日,农历八月初三,为传统钱江潮大潮汛,在钱塘江杭州下沙七格段,钱江大潮掀起巨浪。

新华社 图

■青年时评

以开放促改革促发展

□新华社评论员

改革是开放不断扩大的过程,开放是改革全面深化的印证。今天,我国所处的发展阶段、所面临的国际环境,与改革开放之初有很大不同。我国经济总量已跃居世界第二,进入中等收入国家行列,但人均GDP仍排名靠后。我国经济正在经历一场转方式、调结构的深刻变革。从粗放到集约、从投资外需拉动到创新驱动,转变经济发展方式,实现经济结构更优、质量更高、效益更好,是迈向发达阶段必须跨过的一道坎。在新老方式转变、新旧动力转换的关键阶段,更加需要我们提高利用“两个

市场、两种资源”的能力,积极主动参与国际合作,大力引进新技术、努力形成新优势,提升我国在全球生产价值链上的位置,实现经济发展“双中高”目标。

提高利用国际国内两个市场、两种资源的能力,核心是体制改革。坚持内外统筹、破立结合,坚决破除一切阻碍对外开放的体制机制障碍,才能尽快形成有利于培育新的比较优势和竞争优势的制度安排;从制度和规则层面推进包括放宽市场投资准入、加快自由贸易区建设、扩大内陆沿边开放等在内的体制机制改革,完善市场准入和监

管、产权保护、信用体系等方面的法律制度,才能营造法治化、国际化的营商环境,吸引更多技术、资金和人才;加快走出去步伐,协同推进东中西部对外开放,巩固外贸传统优势,加强国际产能合作,才能培育竞争新优势,增加发展新动能。

改革不停顿,开放不止步。“利用外资是我们的长期方针,中国利用外资的政策不会变,对外商投资企业合法权益的保障不会变,为各国企业在华投资兴业提供更好服务的方向不会变。”这一宣示表达了党中央坚定不移扩大开放的明确态度,也

体现了把利用外资同转变经济发展方式、调整经济结构紧密结合起来战略考量的。深入领会准确把握中央的思路和部署,按照总体要求积极推进扩大开放方面的体制改革,更加注重引进先进技术、管理经验和高素质人才,扩大对外开放要同实施“一带一路”等国家重大战略紧密衔接起来,同国内改革发展衔接起来,积极参与国际经贸规则制定,推动国际经济秩序朝着更加公正合理的方向发展,我们一定能在与世界的良性互动中实现更大发展,向着现代化目标劈波斩浪、行稳致远。